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1. സമാന്തരശ്രേ��ണികള്‍ - ക്ലാസ്്സ  10 - വർക്ക് ഷീറ്റ് - ഉത്തരം

 

�!ധാനപ്പെ%ട്ട ആ�യങ്ങള്‍   .  
 

  ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ്പെ- തു-ർച്ചയായ കുശ്രേ/ !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക , ആദ്യശ്രേത്തയും അവ 

      സാനപ്പെത്തയും !ദങ്ങളുപ്പെ- തുകപ്പെയ !ദങ്ങളുപ്പെ- എണ്ണം പ്പെകാണ്ടു ഗുണിച്ചതിപ്പെ8 !കുതി

      യാണ്  . x1 + x2 + x3 + . . . + xn =
n
2

( x1 + xn )

 
  ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ്പെ- ബീജഗണിതരൂ!ം  , xn = an + b ആപ്പെണങ്കില്‍ ,

       അതിപ്പെ� ആദ്യപ്പെത്ത n   !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക

                                                                              x1 + x2 + x3 + . . . + xn = a
n (n + 1)

2
+ bn

  ഏതു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ്പെ-യും തുകയുപ്പെ- ബീജഗണിതരൂ!ം pn2
+ qn എന്നാണ് 

                    ( p =
a
2

, p + q = f )

  
 1)   7  ,   11  ,  15  ,  .  .  .  എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ്പെ-  

     a) പ്പെ!ാതുവ്യത്യാസപ്പെമ�ത ? 
 
    b) 30-)൦ !ദപ്പെമ�ത ?  

    c) ആദ്യപ്പെത്ത 30 !ദങ്ങളുപ്പെ- തുകപ്പെയ�ത ?

 ഉത്തരം 

     a)   d = 11 – 7 = 4
 
    b)  x30 = x1 + 29d = 7 + 29 × 4 = 7 + 116 = 123

    c) ആദ്യപ്പെത്ത 30 !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക = 
30
2

× (x1 + x30) =
30
2

× (7 + 123)=
30
2

× 130

 
                                                                                                                                                     = 1950
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 2)   8  ,   13  ,  18  ,  .  .  .  എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ്പെ-  

     a) പ്പെ!ാതുവ്യത്യാസപ്പെമ�ത ? 
 
    b) ബീജഗണിതരൂ!പ്പെമഴുതുക  ?  

    c) ആദ്യപ്പെത്ത n !ദങ്ങളുപ്പെ- തുകപ്പെയ�ത ?

  ഉത്തരം 

     a)  d = 13 – 8 = 5
 
    b)  xn = dn + f−d = 5n + 8 − 5 = 5n + 3

    c)                                                                                                            p =
d
2

=
5
2

         ആദ്യപ്പെത്ത n !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക = pn2
+ qn                                p + q = f               

                                                              = 5
2
n2

+
11
2
n                            5

2
+ q = 8

  

                                                                                                    q = 8 −
5
2

=
16−5

2
=

11
2

                                                                                                                                                          
 OR

                                                   xn = 5n + 3

     ആദ്യപ്പെത്ത n !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക   = 5 ×
n (n + 1)

2
+ 3n =

5
2
n (n + 1) + 3n

                                                           = 5
2
(n2

+ n) + 3n =
5
2
n2

+
5
2
n + 3n =

5
2
n2

+
11
2
n

  3) ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ്പെ-  ആദ്യപ്പെത്ത n   !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക 4 n2
+ 3n ആണ് . ഈ

       ശ്രേ��ണിയുപ്പെ-    

     a)  ആദ്യ!ദപ്പെമ�ത  ?    
 
    b) പ്പെ!ാതുവ്യത്യാസപ്പെമ�ത ? 

    c) ബീജഗണിതരൂ!പ്പെമഴുതുക  ?
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 ഉത്തരം 

    a) p + q = f ==> f = 4 + 3 = 7                                                      ( p = 4 , q = 3)

 

    b)   p =
d
2

 ==> d
2

= 4 ==> d = 4 × 2 = 8

    c) xn = dn + f − d ==>  = 8n + 7 − 8 = 8n − 1

 OR         

               ആദ്യപ്പെത്ത n   !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക =   4 n2
+ 3n      

   a)                                                    ആദ്യ!ദം = 4 × 12
+ 3 × 1 = 4 × 1 + 3 = 4 + 3 = 7   

             ആദ്യപ്പെത്ത  2  !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക  = 4 × 22
+ 3 × 2 = 4 × 4 + 6 = 16 + 6 = 22

   
                                           
                                                   == > x1 + x2 = 22

                                                            7 + x2 = 22  ==> x2 = 22 −7 = 15
                   
    b)                                                              d = 15 −7 = 8

    c)                                                             xn = dn + f − d

                                                                                = 8n + 7 − 8 = 8n − 1

  4)   താപ്പെഴപ്പെക്കാ-ുത്തിരിക്കുന്ന സംഖ്യാ�കമം ��ദ്ധിക്കൂ . 

                                                                       1

                                                          2       3

                                                          4       5       6  

                                                          7       8       9       10

                                                           ........................................       

                                                           .................................................
  
   a)  ഈ സംഖ്യാ�കമത്തിപ്പെ� അ-ുത്ത രണ്ടു വരികള്‍ കൂ-ി എഴുതുക .

   b)  20-)മപ്പെത്ത  വരിയില്‍ എ�ത സംഖ്യകള്‍ ഉണ്ടാകും  ?   
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   c)  19 -)മപ്പെത്ത വരിയിപ്പെ� അവസാനപ്പെത്ത സംഖ്യശ്രേയത്   ?

   d)  20-)മപ്പെത്ത വരിയിപ്പെ� ആദ്യസംഖ്യശ്രേയത് ?

   e)  20-)മപ്പെത്ത വരിയിപ്പെ� അവസാനപ്പെത്ത സംഖ്യശ്രേയത് ? 

    f)  20-)മപ്പെത്ത വരിയിപ്പെ� സംഖ്യകളുപ്പെ- തുകപ്പെയ�ത ?  

  ഉത്തരം 

   a)   11 12 13 14 15

         16 17 18 19 20 21

   b)  20-)മപ്പെത്ത  വരിയിപ്പെ�  സംഖ്യകളുപ്പെ- എണ്ണം  = 20

   c)  19 -)മപ്പെത്ത വരിയിപ്പെ� അവസാനപ്പെത്ത സംഖ്യ  = 19 × 20
2

= 190

   d)  20-)മപ്പെത്ത വരിയിപ്പെ� ആദ്യസംഖ്യ   = 190 + 1 = 191

   e)  20-)മപ്പെത്ത വരിയിപ്പെ� അവസാനപ്പെത്ത സംഖ്യ = 20 × 21
2

= 210

    f)  20-)മപ്പെത്ത വരിയിപ്പെ� സംഖ്യകളുപ്പെ- തുക  = 
20
2

× (x1 + x20)

                                                                                                 = 20
2

× (191 + 210) =
20
2

× 401 = 4010

5)  താപ്പെഴപ്പെക്കാ-ുത്തിരിക്കുന്ന സംഖ്യാ�കമങ്ങള്‍  ��ദ്ധിക്കൂ  .

      സംഖ്യാ�കമം  - 1                                            സംഖ്യാ�കമം  - 2                               സംഖ്യാ�കമം  - 3 
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 താപ്പെഴത്തന്നിരിക്കുന്ന !ട്ടിക !ൂരി%ിക്കുക  . 

സംഖ്യാ�കമം

  - 1   

 സംഖ്യാ�കമം
- 2  

സംഖ്യാ�കമം  

- 3 

അ-ുത്ത 2  വരികള്‍ 

10-)മപ്പെത്ത  വരിയിപ്പെ�സംഖ്യകളുപ്പെ- എണ്ണം
 

9-)മപ്പെത്തവരിയിപ്പെ�അവസാനപ്പെത്ത സംഖ്യ 
 

10-)മപ്പെത്ത  വരിയിപ്പെ� ആദ്യപ്പെത്തസംഖ്യ 
 

10-)മപ്പെത്തവരിയിപ്പെ�അവസാനപ്പെത്ത സംഖ്യ

10-)മപ്പെത്ത  വരിയിപ്പെ�സംഖ്യകളുപ്പെ- തുക

ഉത്തരം 
 

അ-ുത്ത 2  വരികള്‍   

സംഖ്യാ�കമം - 1  
   

16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

സംഖ്യാ�കമം  - 2  
32 34 36 38 40 42

44 46 48 50 52 54 56

സംഖ്യാ�കമം  - 3 

33 35 37 39 41 43

45 47 49 51 53 55 57
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സംഖ്യാ�കമം

  - 1   

 സംഖ്യാ�കമം
- 2  

സംഖ്യാ�കമം  

- 3 

10-)മപ്പെത്ത  വരിയിപ്പെ�സംഖ്യകളുപ്പെ- എണ്ണം
 

10 10 10

9-)മപ്പെത്തവരിയിപ്പെ�അവസാനപ്പെത്ത സംഖ്യ 
 

9 × 10
2

= 45   

45 × 2

= 90

90+1

= 91

10-)മപ്പെത്ത  വരിയിപ്പെ� ആദ്യപ്പെത്തസംഖ്യ 
 

46 92 92+1 =93

10-)മപ്പെത്തവരിയിപ്പെ�അവസാനപ്പെത്ത സംഖ്യ

10 × 11
2

= 55   

55 × 2

= 110

110+1

= 111

10-)മപ്പെത്ത  വരിയിപ്പെ�സംഖ്യകളുപ്പെ- തുക

10
2

×(46+55)

= 
10
2

×101

= 505

2×505

= 1010

1010+1×10

=
1010 + 10

= 1020

 NOTE : 

        രണ്ടാമപ്പെത്ത ശ്രേEാദ്യത്തില്‍ ഭിന്നസംഖ്യകള്‍ ഉള്‍പ്പെ%ട്ടതിനാല്‍ എണ്ണല്‍സംഖ്യകള്‍ മാ�തം 

        വരുന്ന ഒരു ശ്രേEാദ്യം കൂ-ി താപ്പെഴപ്പെക്കാ-ുക്കുന്നു . 

  6)   10 ,   16 ,  22 ,  .  .  .  എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയുപ്പെ-  

     a) പ്പെ!ാതുവ്യത്യാസപ്പെമ�ത ? 
 
    b) ബീജഗണിതരൂ!പ്പെമഴുതുക  ?  

    c) ആദ്യപ്പെത്ത n !ദങ്ങളുപ്പെ- തുകപ്പെയ�ത ?

  ഉത്തരം 

     a)  d = 16 – 10 = 6
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    b)  xn = dn + f−d = 6n + 10 − 6 = 6n + 4

    c)                                                                                                            p =
d
2

=
6
2

= 3

         ആദ്യപ്പെത്ത n !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക = pn2
+ qn                                p + q = f               

                                                             = 3n2
+ 7n                            3 + q = 10

  
                                                                                                               q = 10 − 3 = 7        
                                                                                                                                                          

 OR

        ആദ്യപ്പെത്ത n !ദങ്ങളുപ്പെ- തുക   = 6 ×
n (n + 1)

2
+ 4 n

                                                              = 3 n (n + 1) + 4n

                                                              = 3(n2
+ n) + 4 n

                                                              = 3n2
+ 3n + 4 n

                                                              = 3n2
+ 7n
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